

श्रीमद्भागवतम्

स्कन्ध 3



SGD

श्रीमद् भागवत पुराण

अध्याय 24

कर्दम मुनि का वैराग्य

श्रीलगुरुदेव

श्रीश्रीगुरु- गौरांगौ जयतः

श्लोक 1: भगवान् विष्णु के वचनों का स्मरण करते हुए कर्दम मुनि ने वैराग्यपूर्ण बातें करने वाली, स्वायंभुव मनु की प्रशंसनीय पुत्री देवहूति से इस प्रकार कहा।

श्लोक 2: मुनि ने कहा—हे राजकुमारी, तुम अपने आपसे निराश न हो। तुम निरसन्देह प्रशंसनीय हो। अविनाशी पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान्

शीघ्र ही पुत्र रूप में तुम्हारे गर्भ में प्रवेश करेंगे।

श्लोक 3: तुमने पवित्र व्रत धारण किये हैं। ईश्वर तुम्हारा कल्याण करे। अब तुम ईश्वर की पूजा अत्यन्त श्रद्धा, संयम, नियम, तप तथा अपने धन के दान द्वारा करो।

श्लोक 4: तुम्हारे द्वारा पूजित होकर श्रीभगवान् मेरे नाम तथा यश का विस्तार करेंगे। वे तुम्हारे पुत्र बनकर तथा तुम्हें ब्रह्मज्ञान की शिक्षा देकर तुम्हारे हृदय में पड़ी गाँठ को छिन्न कर देंगे।

श्लोक 5: श्री मैत्रेय ने कहा—

देवहूति में अपने पति कर्दम के आदेश के प्रति अत्यन्त श्रद्धा तथा सम्मान था, क्योंकि वे ब्रह्माण्ड में मनुष्यों के उत्पन्न करने वाले प्रजापतियों में से एक थे। हे मुनि, इस प्रकार वह ब्रह्माण्ड के स्वामी घट-घट के वासी श्रीभगवान् की पूजा करने लगी।

श्लोक 6: अनेक वर्षों बाद मधुसूदन अर्थात् मधु नामक असुर के संहारकर्ता, पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान् कर्दम मुनि के वीर्य में प्रविष्ट होकर देवहूति के गर्भ में उसी प्रकार प्रकट

हुए जिस प्रकार किसी यज्ञ के काष्ठ में से अग्नि उत्पन्न होती है।

श्लोक 7: पृथ्वी पर उनके अवतरित होते समय, आकाश में देवताओं ने वाद्ययंत्रों के रूप में जल बरसाने वाले मेघों से वाद्यसंगीत की सी ध्वनियाँ बजायी। स्वर्गिक गवैये गंधर्वगण भगवान् की महिमा का गान करने लगे और अप्सराओं के नाम से प्रसिद्ध स्वर्गिक नर्तकियाँ आनन्द विभोर होकर नाचने लगीं।

श्लोक 8: भगवान् के प्राकट्य के समय आकाश में मुक्त रूप से विचरण

करनेवाले देवताओं ने फूल बरसाये।
सभी दिशाएँ, सभी सागर तथा सबों
के मन परम प्रसन्न हुए।

श्लोक 9: सर्वप्रथम सृजित जीव
ब्रह्मा मरीचि तथा अन्य मुनियों के
साथ कर्दम के आश्रम गये, जो
सरस्वती नदी से चारों ओर से घिरा
था।

श्लोक 10: मैत्रेय ने आगे कहा—
हे शत्रुओं के संहारक, ज्ञान प्राप्त करने
में प्रायः स्वच्छन्द, अजन्मा ब्रह्माजी
समझ गये कि श्रीभगवान् का एक अंश
अपने कल्मषरहि अस्तित्व में,

सांख्ययोग रूप में समस्त ज्ञान की व्याख्या के लिए देवहूति के गर्भ से प्रकट हुआ है।

श्लोक 11: अवतार रूप में भगवान के अभिप्रेत कार्यकलापों के लिए प्रमुदित इन्द्रियों तथा विशुद्ध हृदय से परमेश्वर की पूजा करके, ब्रह्माजी ने कर्दम तथा देवहूति से इस प्रकार कहा।

श्लोक 12: ब्रह्माजी ने कहा : प्रिय पुत्र कर्दम, चूँकि तुमने मेरे उपदेशों का आदर करते हुए उन्हें बिना किसी द्वैत के स्वीकार किया है,

अतः तुमने मेरी समुचित तरह से पूजा की है। तुमने मेरे सारे उपदेशों का पालन किया है, ऐसा करके तुमने मेरा सम्मान किया है।

श्लोक 13: पुत्रों को अपने पिता की ऐसी ही सेवा करनी चाहिए। पुत्र को चाहिए कि अपने पिता या गुरु के आदेश का पालन सम्मानपूर्वक “जो आज्ञा” कहते हुए करे,।

श्लोक 14: तब ब्रह्माजी ने कर्दम मुनि की नवों कन्याओं की प्रशंसा यह कह कर की—तुम्हारी सभी तन्वंगी कन्याएँ निरसंदेह साध्वी हैं। मुझे

विश्वास है कि वे अनेक प्रकार से अपने वंशों द्वारा इस सृष्टि का वर्धन करेंगी।

श्लोक 15: अतः आज तुम इन पुत्रियों को उनके स्वभाव तथा उनकी रुचियों के अनुसार श्रेष्ठ मुनियों को प्रदान कर दो और इस प्रकार सारे ब्रह्माण्ड में अपना सुयश फैलाओ।

श्लोक 16: हे कर्दम मुनि, मुझे ज्ञात है कि अब आदि पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान् अपनी अन्तरंगा शक्ति से अवतार रूप में प्रकट हुए हैं। वे जीवात्माओं के सभी मनोरथों को पूरा

करने वाले हैं और उन्होंने अब कपिल मुनि का शरीर धारण किया है।

श्लोक 17: सुनहले बाल, कमल की पंखड़ियों जैसे नेत्र तथा कमल के पुष्प से अंकित कमल के समान चरणोवाले कपिल मुनि अपने योग तथा शास्त्रीय ज्ञान के व्यवहार से इस भौतिक जगत में कर्म की इच्छा को समूल नष्ट कर देंगे।

श्लोक 18: तब ब्रह्माजी ने देवहूति से कहा : हे मनुपुत्री, जिन श्रीभगवान् ने कैटभ असुर का बध किया है, वे ही अब तुम्हारे गर्भ में

आये हैं। वे तुम्हारे समस्त संशय तथा अज्ञान की गाँठ को नष्ट कर देंगे। तब वे सारे विश्व का भ्रमण करेंगे।

श्लोक 19: तुम्हारा पुत्र समस्त सिद्धगणों का अग्रणी होगा। वह वास्तविक ज्ञान का प्रसार करने में दक्ष आचार्यों द्वारा मान्य होगा और मनुष्यों में वह कपिल नाम से विख्यात होगा। देवहूति के पुत्र-रूप में वह तुम्हारे यश को बढ़ाएगा।

श्लोक 20: श्रीमैत्रेय ने कहा—
कर्दम मुनि तथा उनकी पत्नी देवहूति से इस प्रकार कह कर ब्रह्माण्ड के

स्रष्टा ब्रह्माजी, जिन्हें हंस भी कहा जाता है, अपने वाहन हंस पर चढ़कर चारों कुमारों तथा नारद सहित तीनों लोकों में से सर्वोच्च लोक को वापस चले गये।

श्लोक 21: हे विदुर ब्रह्माजी, कर्दम मुनि ने अपनी नवों पुत्रियों को ब्रह्मा द्वारा दिये गये आदेशों के अनुसार नौ ऋषियों को प्रदान कर दिया, जिन्होंने इस संसार के मनुष्यों का सृजन किया।

श्लोक 22-23: कर्दम मुनि ने अपने पुत्री कला को मारीचि को और

दूसरी कन्या अनुसूया को अत्रि को समर्पित कर दिया। श्रद्धा, हविर्भू, गति, क्रिया, ख्याति तथा अरुन्धती नामक कन्याएँ क्रमशः अंगिरा, पुलस्त्य, पुलह, क्रतु, भृगु और वसिष्ठ को प्रदान की गईं।

श्लोक 24: उन्होंने शान्ति अथर्वा को प्रदान की। शान्ति के कारण यज्ञ अच्छी तरह सम्पन्न होने लगे। इस प्रकार उन्होंने अग्रणी ब्राह्मणों से उन सबका विवाह कर दिया और पत्नियों सहित उन सबका पालन करने लगे।

श्लोक 25: हे विदुर, इस प्रकार विवाहित होकर ऋषियों ने कर्दम से विदा ली और वे प्रसन्नतापूर्वक अपने अपने आश्रम को चले गये।

श्लोक 26: जब कर्दम मुनि ने समझ लिया कि सब देवताओं के प्रधान पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान् विष्णु ने अवतार लिया है, तो वे एकान्त स्थान में जाकर उन्हें नमस्कार करते हुए इस प्रकार बोले।

श्लोक 27: कर्दम मुनि ने कहा—ओह! इस ब्रह्माण्ड के देवता लम्बी अवधि के बाद कष्ट में पड़ी हुई

उन आत्माओं पर प्रसन्न हुए हैं, जो अपने कुकृत्यों के कारण भौतिक बन्धन में पड़े हुए हैं।

श्लोक 28: परिपक्व योगीजन योग समाधि में अनेक जन्म लेकर एकान्त स्थानों में रह कर श्रीभगवान् के चरणकमलों को देखने का प्रयत्न करते रहते हैं।

श्लोक 29: हम जैसे सामान्य गृहस्थों की उपेक्षा का ध्यान न करते हुए वही श्रीभगवान् अपने भक्तों की सहायता के लिए ही हमारे घरों में प्रकट होते हैं।

श्लोक 30: कर्दम मुनि ने कहा—सदैव अपने भक्तों का मानवर्धन करने वाले मेरे प्रिय भगवान्, आप अपने वचनों को पूरा करने तथा वास्तविक ज्ञान का प्रसार करने के लिए ही मेरे घर में अवरित हुए हैं।

श्लोक 31: हे भगवान्, यद्यपि आपका कोई भौतिक रूप नहीं है, किन्तु आपके अपने ही अनन्त रूप हैं। वे सचमुच ही आपके दिव्य रूप हैं और आपके भक्तों को आनन्दित करनेवाले हैं।

श्लोक 32: हे भगवान्, आपके चरणकमल ऐसे कोष के समान हैं, जो परम सत्य को जानने के इच्छुक बड़े-बड़े ऋषियों-मुनियों का सदैव आदर प्राप्त करने वाला है। आप ऐश्वर्य, वैराग्य, दिव्य यश, ज्ञान, वीर्य और सौन्दर्य से ओत-प्रोत हैं अतः मैं आपके चरणकमलों की शरण में हूँ।

श्लोक 33: मैं कपिल के रूप में अवतरित होने वाले पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान् की शरण लेता हूँ, जो स्वतन्त्र रूप से शक्तिमान तथा दिव्य हैं, जो परम पुरुष हैं तथा पदार्थ और काल

को मिलाकर सबों के भगवान् हैं, जो त्रिगुणमय सभी ब्रह्माण्डों के पालनकर्ता हैं और प्रलय के पश्चात् भौतिक प्रपञ्चों को अपने में लीन कर लेते हैं।

श्लोक 34: समस्त जीवात्माओं के स्वामी मुझे आप से आज कुछ पूछना है। चूँकि आपने मुझे अब पितृ-ऋण से मुक्त कर दिया है और मेरे सभी मनोरथ पूरे हो चुके हैं, अतः मैं संन्यास-मार्ग ग्रहण करना चाहता हूँ। इस गृहस्थ जीवन को त्याग कर मैं शोकरहित होकर अपने हृदय में सदैव

आपको धारण करते हुए सर्वत्र भ्रमण
करना चाहता हूँ।

श्लोक 35: भगवान् कपिल ने
कहा—मैं जो भी प्रत्यक्ष रूप से या
शास्त्रों में कहता हूँ वह संसार के लोगों
के लिए सभी प्रकार से प्रामाणिक है।
हे मुने, चूँकि मैं तुमसे पहले ही कह
चुका हूँ कि मैं तुम्हारा पुत्र बनूँगा, अतः
उसी को सत्य करने हेतु मैंने अवतार
लिया है।

श्लोक 36: इस संसार में मेरा
प्राकट्य विशेष रूप से सांख्य दर्शन
का प्रतिपादन करने के लिए हुआ है।

यह दर्शन उन व्यक्तियों के द्वारा
आत्म-साक्षात्कार हेतु परम समादृत
है, जो अनावश्यक भौतिक कामनाओं
के बन्धन से मुक्ति चाहते हैं।

श्लोक 37: आत्म-साक्षात्कार
का यह मार्ग, जिसको समझ पाना
दुष्कर है, अब कालक्रम से लुप्त हो
गया है। इस दर्शन को पुनः मानव
समाज में प्रवर्तित करने और व्याख्या
करने के लिए ही मैंने कपिल का यह
शरीर धारण किया है—ऐसा जानो।

श्लोक 38: अब मेरे द्वारा आदिष्ट
तुम मुझे अपने समस्त कार्यों को

अर्पित करके जहाँ भी चाहो जाओ।
दुर्जेय मृत्यु को जीतते हुए शाश्वत
जीवन के लिए मेरी पूजा करो।

श्लोक 39: तुम अपनी बुद्धि के
द्वारा अपने हृदय में निरन्तर मेरा
दर्शन करोगे, जो समस्त जीवात्माओं
के हृदयों के भीतर वास करने वाला
परम स्वतः प्रकाशमान आत्मा है। इस
प्रकार तुम समस्त शोक व भय से
रहित शाश्वत जीवन प्राप्त करोगे।

श्लोक 40: मैं इस परम ज्ञान
को, जो आत्म जीवन का द्वार खोलने
वाला है, अपनी माता को भी

बतलाऊँगा, जिससे वह भी समस्त सकाम कर्मों के बन्धनों को तोड़कर सिद्धि तथा आत्म दर्शन प्राप्त कर सके। इस प्रकार वह भी समस्त भौतिक भय से मुक्त हो जाएगी।

श्लोक 41: श्रीमैत्रेय ने कहा—
इस प्रकार अपने पुत्र कपिल द्वारा सम्बोधित किये जाने पर मानव समाज के जनक श्रीकर्दमुनि ने उसकी परिक्रमा की और अच्छे तथा शान्त मन से उन्होंने तुरन्त जंगल के लिए प्रस्थान कर दिया।

श्लोक 42: कर्दममुनि ने मौन
व्रत धारण करना स्वीकार किया
जिससे पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान् का
चिन्तन कर सकें और एकमात्र उन्हीं
की शरण में जा सकें। बिना किसी
संगी के वे संन्यासी रूप में पृथ्वी भर
में भ्रमण करने लगे, अग्नि अथवा
आश्रय से उनका कोई सम्बन्ध न
रहा।

श्लोक 43: उन्होंने अपना मन
परब्रह्म पूर्ण पुरुषोत्तम भगवान् में
स्थिर कर दिया जो कार्य- कारण से
परे हैं, जो तीनों गुणों को प्रकट करने

वाले हैं किन्तु उन तीनों गुणों से अतीत हैं और जो केवल अटूट भक्तियोग के द्वारा देखे जा सकते हैं।

श्लोक 44: इस प्रकार वे अंहकार से रहित और भौतिक ममता से मुक्त हो गये। अविचलित, समदर्शी तथा अद्वैतभाव से वे अपने को भी देख सके (आत्मदर्शी)। वे अन्तर्मुखी हो गये और उसी तरह परम शान्त बन गये जिस प्रकार लहरों से अविचलित समुद्र।

श्लोक 45: इस प्रकार वे बद्ध जीवन से मुक्त हो गये और प्रत्येक

व्यक्ति के भीतर स्थित सर्वज्ञ परमात्मा श्रीभगवान् वासुदेव की दिव्य सेवा में तल्लीन हो गये।

श्लोक 46: उन्हें दिखाई पडने लगा कि सबों के हृदय में श्रीभगवान् स्थित हैं और प्रत्येक जीव उनमें स्थित है, क्योंकि वे प्रत्येक के परमात्मा हैं।

श्लोक 47: वे समस्त द्वेष तथा इच्छा से रहित, अकल्मष भक्ति करने के कारण समदर्शी होने से अन्त में भगवान् के धाम को प्राप्त हुए।

श्रीलगुरुदेव